

Н. Д. Аллакин

ЕРМИЛ ИВАНОВИЧ БАРЫШЕВ (1886—1965)

Ермил Иванович родился в 1886 году в селе Ключи, Чембарского уезда, Пензенской губернии. Его отец — Иван Алексеевич Барышев, происходил из крестьян-бедняков. Владея наделом земли в три четверти десятины, он не мог, конечно, прокормить свою семью из пяти человек и всю жизнь занимался отходничеством. А когда подросли дети и отходнического заработка стало не хватать, в люди пошел Ермил.

Двенадцатилетним подростком он оказался в Петербурге. В 1898 году он устроился учеником в токарно-механический цех Путиловского завода. Жилось трудно: тяжелая работа с утра до ночи, маленький заработок, плохое жилье. Так жили рабочие, среди которых теперь жил и работал бывший деревенский паренек. Однако, живя в столице, он видел, что владельцы заводов, фабрик и



Рис. 16. Е. И. Барышев

многочисленная столичная знать утопала в роскоши. И молодой рабочий все чаще и чаще задумывался над вопросом: почему так несправедливо устроена жизнь?

В 1901 году на Обуховском заводе началась стачка. Рабочие Путиловского завода в знак солидарности с обуховцами объявили стачку-протест, в которой впервые участвовал и Барышев. Он внимательно прислушивался к голосу агитаторов, к каждому выступлению революционно настроенных рабочих завода, особенно сблизился со старшими товарищами по мастерской Логиновым, Лаутманом, Кузнецовым, которые с ним часто беседовали, охотно отвечали на вопросы, разъясняли смысл происходивших событий. Под их влиянием росло его классовое самосознание, и он постепенно втягивался в политическую жизнь.

В 1904 году в стране назревал революционный кризис. Россия была накануне революции. 3 января 1905 года началась забастовка рабочих крупнейшего в столице Путиловского завода. Забастовка была поддержана всеми заводами и приняла всеобщий характер. Царское правительство опасалось, что одни репрессии не остановят разраставшегося рабочего движения, и прибегло к наглому обману и неслыханной провокации, организовав 9 января через своего ставленника—священника Гапона мирное шествие с петицией к «царю-батюшке».

Ермил Иванович принял активное участие в обсуждении петиции на рабочих собраниях, причем, он неизменно поддерживал большевиков, которые объясняли рабочим бесплодность и опасность задуманного Гапоном шествия, но когда стало ясно, что шествие не предотвратить, вносили поправки с политическими требованиями.

Петербургским комитетом РСДРП была издана 8 января прокламация «Ко всем петербургским рабочим». В ней говорилось: «Такой дешевой ценой, как одна петиция, хотя бы и поданная попом от имени рабочих, свободу не покупают. Свобода покупается кровью, свобода завоевывается с оружием в руках, в жестоких боях». Эту прокламацию по поручению своих старших товарищей по мастерской, революционеров-большевиков Ермил Иванович распространял среди рабочих завода, а 9 января участвовал в мирном шествии на Дворцовую площадь. Демонстранты, как и предупреждали большевики, были встречены огнем.

Это событие, вошедшее в историю под названием «Кровавое воскресенье» и явившееся началом революции 1905 года, до глубины души потрясло Ермилу Ивановича. Он принимает активное участие в рабочем движении. В начале 1906 года за участие в забастовках увольняется с Путиловского завода. С помощью рабочих-большевиков через некоторое время ему удается поступить на франко-русский судоремонтный завод. И здесь он не теряет связи с большевиками, посещает нелегальные сходки, проводит агитационную работу. В начале 1907 года Барышева принимают в члены РСДРП. С этих пор Ермил Иванович навсегда связывает свою жизнь с большевистской партией.

В середине 1907 года его призывают на военную службу и как смышеного новобранца направляют в учебную команду — минно-машинную школу, подводного плавания, которую он успешно оканчивает. Однако дальше продолжать службу он не мог по состоянию здоровья: заболел туберкулезом.

Во второй половине 1911 года его освобождают от военной службы. Некоторое время Ермил Иванович работает на родине по найму у помещицы. Здесь он часто беседует с рабочими, крестьянами и как бывалый человек рассказывает им о военной службе, жизни в столице, отвечает и на политические вопросы, которые ему задают рабочие. Однако он попадает под подозрение полиции и, чтобы избежать ареста, вынужден покинуть родные места.

В марте 1913 года он снова оказался в Петербурге и, пока налаживал связи, работал кое-где на временных работах, перебиваясь с куска на кусок. В сентябре с помощью товарищей поступает на Балтийский судостроительный завод токарем-механиком и работает здесь до конца 1916 года.

Политическая обстановка в это время в Петербурге была крайне напряженной. Поражения на фронтах, хозяйственная разруха, нехватка продовольствия, надвигавшийся голод, вызванный империалистической войной, ускорили наступление революционного взрыва.

На фабриках и заводах проходят стачки и забастовки, сопровождающиеся митингами и демонстрациями под лозунгами «Долой войну!», «Долой царскую монархию!». По заданию Петербургского комитета РСДРП

Барышев проводит пропагандистскую работу среди солдат, разъясняя им империалистический характер войны, призывая их не применять оружия против рабочих и крестьян, переходить на сторону борющегося рабочего класса. В начале 1917 года Барышев в группе 200 человек за активное участие в забастовках и как неблагонадежный уволен с завода, но продолжает политическую работу среди рабочих и моряков крейсера «Олег».

В начале февраля 1917 года на одном из нелегальных собраний на Пряжской улице он был выслежен и схвачен жандармами, обвинен в дезертирстве и как «смутьян» заключен в каторжную политическую тюрьму — Литовский замок.

26 февраля 1917 года восставшими моряками Балтийского флота, перешедшими на сторону революции, вместе с другими заключенными Барышев был освобожден из тюрьмы. Литовский замок был разгромлен и сожжен. Выйдя из тюрьмы, Барышев сразу же примкнул к восставшим, установил связь с Выборгским районным комитетом большевиков. В марте 1917 года он поступает на работу на электромеханический завод «Дюфлон».

3 апреля 1917 года Ермил Иванович принимает участие во встрече Владимира Ильича Ленина на Финляндском вокзале. «Этот день мне запомнился на всю жизнь. Впервые я увидел живого Ильича, вождя нашего, кормчего революции, слушал его пламенную речь, — вспоминает Ермил Иванович, — у меня словно выросли крылья, и я хорошо видел свою дорогу».

События в этот период развивались быстро и проходили бурно. Барышев, продолжая работать электриком в электроцехе завода, вел политическую работу в качестве агитатора, разъясняя рабочим политику большевистской партии и задачи рабочего класса, разоблачая буржуазный характер Временного правительства и соглашательскую линию меньшевиков и эсеров, призывая всемерно поддерживать власть Советов.

После расстрела Временным правительством демонстрации 4 июля 1917 года начались аресты большевиков, революционных рабочих, разгромы большевистских партийных организаций, но Барышев продолжает политическую работу среди рабочих завода, нацеленную теперь на подготовку вооруженного восстания, захват власти

рабочим классом, к свершению социалистической революции. Он сам входит в состав рабочей дружины, созданной на франко-русском заводе под руководством Скороходова (чье имя теперь носит этот завод) и с этой дружиной участвует в штурме Зимнего дворца 25 октября 1917 года.

В начале января 1918 года Петроградским комитетом партии Барышева с группой мобилизованных товарищ посыпают в Пензу в распоряжение Пензенской партийной организации, возглавляемой тогда старым большевиком и видным деятелем нашей партии В. В. Кураевым, который посыпает Ермилу Ивановича в Чембарский (г. Белинск) уезд для создания местных органов власти.

С первых дней работы Ермилу Ивановичу пришлось столкнуться с большими трудностями. Чембарский уезд, большой по размерам и расположенный в 50 км от железной дороги, находился под сильным влиянием эсеров, которые захватили в нем власть в свои руки. И только через несколько месяцев после упорной борьбы удалось сколотить оргбюро уездной парторганизации большевиков, а созданный совнарком реорганизовать в уездный исполнительный комитет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, который и возглавил Е. И. Барышев. Разъезжая по уезду, Ермил Иванович проводил большую агитационную работу по вовлечению в партию крестьян-бедняков, батраков, вернувшихся с фронта солдат, настроенных революционно. В ряде сел при его активном участии были созданы партийные ячейки, как, например, в Маче, Ершове, Пачелме, Аргамакове и других.

В ноябре 1918 года Барышев был отозван из Чембара для работы в Пензенский губком РКП(б), где он проработал до августа 1919 года заместителем председателя губкома партии. В марте 1919 года Ермил Иванович был избран делегатом от Пензенской организации с решающим голосом на VIII съезд РКП(б).

Шла гражданская война. Летом и осенью 1919 года создалась тяжелая обстановка на Северо-Западном фронте. Генерал Юденич при поддержке белофиннов, белоэстонцев и английского флота пытался захватить Петроград. Партия проводила мобилизацию коммунистов и направляла их на помощь Петрограду.

Барышев во главе группы мобилизованных коммунистов в августе 1919 года направляется ЦК РКП(б) в распоряжение Северо-Западного фронта, где он ведет партийно-политическую работу до марта 1920 года, в качестве заведующего отделом агитации и пропаганды политуправления Балтфлота.

В сентябре 1920 года Барышев едет в Баку для оказания помощи молодой Азербайджанской Советской Социалистической Республике в укреплении Советской власти, которая была восстановлена в апреле 1920 года после изгнания муссаватистов. В Баку он проработал до мая 1928 года, занимая ряд ответственных постов в партийных, советских, профсоюзных организациях республики. В 1928 году по состоянию здоровья он выехал в Пензу, где и проработал до марта 1933 года на различных хозяйственных должностях, ведя одновременно партийно-политическую работу как член окружкома, горкома ВКП(б).

Последние 10 лет Барышев работал в городе Куйбышеве преимущественно на хозяйственной работе.

С сентября 1944 года Ермил Иванович Барышев находился на пенсии.